

ПРИЗВАНИЕ - ВРАЧ

«В какой бы дом ни вошел, я войду туда для пользы больного, будучи далек от всего намеренного, несправедного и пагубного».

Гиппократ.

За 75 лет существования Северо-Осетинской государственной медакадемии свыше 20000 выпускников получили дипломы врачей. Разъехались они по городам и весям нашей необъятной страны, где верой и правдой служили и служат страждущим людям.

Перебирая документы фонда музея СОГМА, обнаружила на имя ректора письмо от Хроменковой Валентины Васильевны из г.Абакана, датированное 5 июня 2007 г., в нем она благодарит нашу академию «...за прекрасного врача, врача от Бога Казбека Гагузовича Черджиева», который по ее словам «поставил ее на ноги». Сельская учительница приложила к письму фотографию молодого Черджиева и статью его коллеги В.Харламова из иркутского губернского еженедельника «Родная земля». В ней врач Харламов руководитель губернского клуба «Наше наследие» собрал свидетельства о Казбеке Гагузовиче от его пациентов, врачей, фельдшеров, работавших с ним.

Захотелось узнать об этом человеке побольше. В личном деле хранятся биографические сведения о докторе Черджиеве.

Казбек Гагузович родился в 1932 году в с. Дзуарикау Гизельдонского района СОАССР в многодетной крестьянской семье. В 1952 году успешно окончил Дзуарикаускую среднюю школу и поступил в Северо-Осетинский государственный медицинский институт.

В те годы в институте не было общежития и как следует из справки в спецотдел, студент Черджиев «...снял угол у гражданки Ядовой по улице Революции, 12».

Учился на «хорошо» и «отлично». В пожелтевшей от времени зачетной книжке сохранились росписи наших дорогих преподавателей: Б.Брина, Н.Гурциева, В.Дибеева, А.Езеева, А.Корова, Н.Прониной, В. Фраучи и др.

Декан лечебного факультета профессор Г.М.Глинер отмечал, что «...академическая успеваемость на протяжении всех лет обучения была хорошей. Показал себя дисциплинированным и прилежным студентом».

По окончании СОГМИ, приказом №42 от 05.07.1958 г. Казбек Гагузович был распределен в Иркутскую область в г.Нижнеудинск. По приезду, приказом №137 Нижнеудинского райздраотдела был назначен главным врачом больницы с.Порог.

Здесь проживали буряты и переселенцы – белорусы, литовцы, немцы, русские, татары и украинцы. Они обосновались в этих местах с конца 19-го века, поселившись на берегу р. Уда, в течении которой были множественные пороги, и дали название селу – Порог.

Порогская больница обслуживала еще 9 окрестных сел. Больница влачила жалкое существование. Недоставало койкомест, квалифицированного медицинского персонала, отсутствовало должное медобеспечение, протекала крыша, а уже в начале зимы больница попросту замерзала из-за отсутствия дров в таежной Сибири!

И вот в августе 1958 г. больницу возглавил наш выпускник - доктор Черджиев Казбек Гагузович.

«Казбек Гагузович начал свою трудовую деятельность с нуля. Организовал сельский врачебный территориальный участок, где четко начал функционировать лечебный и профилактический процесс медицинского обслуживания населения, а затем занялся благоустройством самой больницы, в которой дневал и ночевал», - вспоминал П.М. Минеев - гл. врач ЦРБ г. Нижнеудинска.

Часто его видели с молотком в руках на срубках больничных корпусов. Благодаря настойчивости Казбека Гагузовича уже в 1965 году больница имела 35 коек, и были построены еще 2 корпуса под стационар.

«Летом больница утопала в зелени деревьев, кустарников и цветов. Котельная, хоздвор, вырытый руками Казбека с помощниками, колодец, сама территория больницы в образцовом порядке, – вспоминает родная сестра Елена Гагузовна, работавшая фельдшером в той же больнице, - всем коллективом содержали подсобное хозяйство, растили скот, всегда были свои овощи и фрукты. Сами дружно заготавливали сено на зиму. Во дворе стояли старенькие «Волга» и грузовая машина, но всегда были на ходу.

Образцовый порядок и дисциплина наблюдались и в самой больнице. Все было покрашено, чисто и уютно».

Личный пример Казбека Гагузовича, его умение всех организовать, заразить своими идеями, высокое чувство ответственности перед коллективом и больными вывели больницу в число передовых.

Больница была оснащена физиотерапевтическим, зубо-врачебным и рентгеновским кабинетами.

За эти годы работы больница стала центром квалифицированной медицинской помощи.

Воистину, добрые дела, как семена, брошенные в плодородную землю, дают добрые всходы.

Со слов В.Харламова: «С деятельностью Казбека Гагузовича связана целая эпоха дальнейшего развития медицинской помощи населению края. Пройдут десятилетия, и опыт работы главного врача из глубинки К.Г.Черджијева будет признан как эталон в работе первичного врачебного звена».

Казбек Гагузович в 1962 году получает специализацию по рентгенологии, а в 1971 году по кардиологии.

Диапазон его лечения расширился. К нему обращались люди со всех уголков Сибири.

«Успех не бывает случайным, - рассказывает Елена Гагузовна, – он читал специальную медицинскую литературу, следил за появлением новых лекарств, совершенствовал свои знания на специальных курсах».

С теплотой о нем вспоминают Елена Гагузовна и племянник Эльбрус и сразу становится ясно, что Казбек Гагузович не был равнодушным ремесленником.

Ведь больной в первую очередь ждет помощи врача, который способен понять и поддержать в борьбе с недугом, а своим чутким обращением с пациентом должен доказать, что здесь ему действительно помогут.

«Его авторитет был непререкаем. Вокруг него сформировался ореол доктора, излечивающего все болезни. Народ к нему тянулся со всех деревень, городов и других областей. Он давал надежду на исцеление, и больные ему верили», - вспоминает главный врач ЦРБ Нижнеудинска Иван Миксиков.

Врач Ч.А.Офертас, которого Казбек Гагузович убедил поступить в мединститут, в своих воспоминаниях отмечал: «Запомнил я его молодым, красивым и очень черным, таким он мне казался. Для нас, школьников, он был эталоном мужественности и обаяния. Что-то такое у него было...от земской медицины, что ли. Он мог сам сделать анализ крови, мочи и другие манипуляции. Занимался хирургией, рентгенологией. В работе был азартен».

Черджијев регулярно посещал свои фельдшерские пункты в колхозах и на лесных участках, консультируя больных и инспектируя работу фельдшеров, проверял обслуживание детского населения и организацию молочной кухни.

Люди доверяли ему, много лет избирали его депутатом как местного, так и районного Советов.

В 1966 году «...в ознаменование исключительных заслуг перед Союзом Советских Социалистических республик в области производства» Казбек Гагузович был награжден орденом «Трудового Красного Знамени», и это всего лишь через 8 лет работы после окончания института!

В 1970 году был представлен к медали «За доблестный труд», в 1979 году был награжден значком «Отличник здравоохранения», а в 1986 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный врач РСФСР».

Живя много лет заботами о больнице, о людях, врачую и исцеляя, а так же выполняя большую общественную нагрузку, он не щадил себя, своего здоровья.

В 1989 году по его просьбе был переведен врачом-терапевтом стационара своей больницы, а в 1995 году освобожден от занимаемой должности по болезни.

В 2006 году Казбек Гагузович возвращается в Северную Осетию в родительский дом. Любимого врача не забывали те, кого он поставил на ноги, велась постоянная переписка.

В 2007 году в с.Порог увековечили имя главного врача больницы Казбека Гагузовича Черджиева. В благодарность за самоотверженный труд была установлена памятная Доска.

В 2010 году Казбек Гагузович Черджиев ушел из жизни. Похоронен в с.Гизель рядом с отцом и братом.

Его нерушимо выполняющего клятву Гиппократата помнят по сей день жители Сибири и Северной Осетии.

Зав.музеем Т.А.Козуляк